

# Мегаполисы: развитие за пределами центра

5–7 декабря 2013 года



При поддержке  
Правительства  
Москвы



Институт Медиа,  
Архитектуры  
и Дизайна «Стрелка»



Международный  
партнер  
Urban Land Institute

## «ЖДЕМ ВАС НА III МОСКОВСКОМ УРБАНИСТИЧЕСКОМ ФОРУМЕ!»

«ДО ОТКРЫТИЯ III МОСКОВСКОГО УРБАНИСТИЧЕСКОГО ФОРУМА ОСТАЛОСЬ ЧУТЬ МЕНЬШЕ ТРЕХ МЕСЯЦЕВ. ФОРУМ ЭТОГО ГОДА ПОСВЯЩЕН ПРОБЛЕМАМ ГОРОДСКОЙ ПЕРИФЕРИИ.»

В последние десятилетия в Москве становится все более заметной разница между благополучными районами в центре и плохо развитыми территориями городских окраин, что, безусловно, препятствует устойчивому развитию всего мегаполиса. Для улучшения ситуации необходимо создать несколько центров притяжения, особенно на периферии, где были бы сконцентрированы рабочие места, доступное жилье, культурные и социальные объекты, что снизит потребность выезжать в центр, повысит доступность социально значимых услуг и, как следствие, улучшит качество жизни. Этот вопрос будет обсуждаться на **III Московском урбанистическом форуме**, который пройдет в начале декабря в Москве.

Международный опыт по созданию новых точек роста довольно обширен: например, создание «Большого Парижа» или проекты развития «Большого Рима». К участию в форуме приглашены зарубежные эксперты, теоретики и практики в области урбани-



**Андрей Шаронов,**  
председатель Исполнительного  
комитета Московского  
урбанистического форума

стики, градостроительства и архитектуры, которые занимаются вопросами развития периферии. Я вижу этот форум ведущей площадкой для обсуждения лучших мировых практик в области развития мегаполисов, а также для обмена опытом по вопросам: как выявить или нарастить ценность городских окраин, как решать транспортные проблемы, какой подход к развитию адекватен с учетом современных реалий, где искать точки роста – в Новой Москве, в старых спальных районах, в промзонах или городах-спутниках? >>

## ВПЕРВЫЕ МОСКОВСКИЙ УРБАНИСТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПРЕДСТАВИТ МЕЖДУНАРОДНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ «АРХЕОЛОГИЯ ПЕРИФЕРИИ»

**И**сследование посвящено основным тенденциям в сфере развития периферий мегаполисов во всем мире.

Цель работы — понять потенциал городских окраин, сформулировать идеи по использованию этого потенциала. Курирует работу международной команды исследователей Юрий Григорян, руководитель архитектурного бюро «Проект Меганом» и директор образовательной программы Института медиа, архитектуры и дизайна «Стрелка».



**Юрий Григорян,**  
куратор  
исследования  
«Археология  
периферии»

« ИССЛЕДОВАНИЕ ВЕДЕТСЯ ПО ДВУМ ВЕКТОРАМ: ИЗУЧАЮТСЯ СЦЕНАРИИ РАЗВИТИЯ МОСКВЫ И ОПЫТ ДРУГИХ МЕГАПОЛИСОВ МИРА (ПЕКИНА, МУМБАИ, САН-ПАУЛУ, МЕХИКО И ДР.). В МОСКВЕ ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ДОЛЖЕН РАЗВЕРНУТЬСЯ ОТ ЦЕНТРА К ОКРАИНАМ СТОЛИЦЫ. В ПЕРВУЮ ОЧЕРЕДЬ, РЕЧЬ ИДЕТ О ПРОСТРАНСТВЕ ОТ ТРЕТЬЕГО ТРАНСПОРТНОГО КОЛЬЦА ДО МКАД. ЭТА ТЕРРИТОРИЯ БЫЛА ОЧЕНЬ БЫСТРО ОТСТРОЕНА, БУКВАЛЬНО ЗА ПОЛВЕКА, И ОНА СОДЕРЖИТ УНИКАЛЬНЫЕ «ГЕНЫ», ИМЕЕТ ОГРОМНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ДЛЯ РАЗВИТИЯ И МОЖЕТ ПРОЯВИТЬ СВОИ СКРЫТЫЕ КАЧЕСТВА, СТАВ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫМ МЕСТОМ ДЛЯ ЖИЗНИ, РАБОТЫ И ОТДЫХА. НЕ ЗРЯ ИССЛЕДОВАНИЕ ПОЛУЧИЛО НАЗВАНИЕ «АРХЕОЛОГИЯ ПЕРИФЕРИИ». СЛОЙ ЗА СЛОЕМ МЫ БУДЕМ ВСКРЫВАТЬ РАЗНООБРАЗНЫЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ПЕРИФЕРИЙ. ТАКЖЕ МЫ СТАВИМ ПЕРЕД СОБОЙ ЗАДАЧУ ПРОВЕСТИ ИНВЕНТАРИЗАЦИЮ ПРОЕКТОВ И ПОДХОДОВ К ПРЕОБРАЗОВАНИЮ ГОРОДСКИХ ОКРАИН, ВЫДЕЛИТЬ САМЫЕ ИНТЕРЕСНЫЕ И ПРЕДСТАВИТЬ ИХ НА СУД УЧАСТНИКОВ МОСКОВСКОГО УРБАНИСТИЧЕСКОГО ФОРУМА »

Исследование ведется по пяти направлениям: общество, управление, архитектура и градостроительство, культура, экономика. В работе принимают участие ведущие специалисты в области урбанистики и архитектуры, эксперты в политических, экономических и социологических науках – профес-

сор Лондонской школы экономики Ричард Сеннет, социолог Саския Сассен, урбанист Александр Высоковский, политолог Беньямин Барбер, архитектор и урбанист Эллен Дунхам-Джоунс, журналист Григорий Ревзин, исследователь Сергей Ситар, экономист Эдвард Глейзер и многие другие.

Результаты исследования будут представлены участникам форума и станут ключевой темой дискуссий на всех площадках мероприятия.

## ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ: МОСКОВСКИЙ УРБАНИСТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПРИВЛЕКАЕТ ВЕДУЩИХ МИРОВЫХ ЭКСПЕРТОВ

МОСКОВСКИЙ УРБАНИСТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ТРЕТИЙ ГОД ПОДРЯД СОБИРАЕТ НА СВОЕЙ ПЛОЩАДКЕ ВЕДУЩИХ РОССИЙСКИХ И ЗАРУБЕЖНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ УРБАНИСТИКИ, ГРАДОСТРОИТЕЛЬСТВА И АРХИТЕКТУРЫ

В 2013 году среди гостей форума приглашены такие крупнейшие эксперты в области развития периферии, как глава совета директоров Института транспорта и развития Нью-Йорка Энрике Пеньялоса, в прошлом — мэр столицы Колумбии Боготы, специалист по развитию окраин Эллен Дунхам-Джоунс и основатель благотворительной организации «Архитектура для человечества» Кэмерон Синклер. ■



**СОФИ  
БОДИ-ГЕНДРО**  
ФРАНЦИЯ



**ЯСУШИ  
АОЯМА**  
ЯПОНИЯ

Доктор политических наук и профессор Сорбонны, Софи Боди-Гендро специализируется на этнических проблемах, гражданском соучастии и разрешении напряженной обстановки в мегаполисах. С 2008 по 2011 годы она возглавляла Европейское Общество Криминалистики, входит в число исследователей CNRS (Национальный центр научных исследований) и Министерства юстиции Франции, член ордена Почетного легиона и награждена орденом Академических пальм. За годы своей профессиональной деятельности Боди-Гендро написала более 20 книг и сотни статей.

Своим более чем тридцатилетним опытом управления мегаполисом и разрешения в нем кризисных ситуаций поделится на форуме доктор политологии и профессор университета Мейджи Ясуши Аояма. С 1967 по 1999 годы Аояма работал в различных департаментах правительства Токио. В 1999 году он был назначен вице-губернатором метрополии Токио. К числу главных достижений Аояма относится устранение последствий извержения вулкана на острове Мияке, произошедшее в 2000 году. Аояма автор ряда книг и статей по вопросам городского управления, к числу самых известных относится исследование “The City of Tokyo” 2003 года. С 2004 года специалист оставил государственную службу, однако все еще продолжает активно консультировать, выступая в качестве главного советника правительства.

## ЛУЧШИЕ ИЗ ЛУЧШИХ: МОСКОВСКИЙ УРБАНИСТИЧЕСКИЙ ФОРУМ ПРИВЛЕКАЕТ ВЕДУЩИХ МИРОВЫХ ЭКСПЕРТОВ



**ЭЛЛЕН ДУНХАМ-ДЖОУНС**  
США

Как преобразовать «мертвые» городские точки в общественно-полезную территорию для работы или отдыха? Как решить проблемы неблагополучных окраин? Как привлечь внимание широкой общественности к проблемам, с которыми сталкиваются местные сообщества? Элли Дунхам-Джонс, член совета директоров американского Конгресса по новому урбанизму (The Congress for the New Urbanism) и руководитель архитектурной программы в Технологическом университете Джорджии ищет ответы на эти вопросы в США, где разросшиеся в эру благополучия и дешевого топлива окраины сегодня сталкиваются с серьезными сложностями.



**ЭНРИКЕ ПЕНЬЯЛОСА**  
КОЛУМБИЯ

Энрике Пеньялоса занимал должность мэра Боготы с 1998 по 2001 год, и за это время ему удалось создать в Боготе новую городскую среду — с парками и пешеходными зонами. Среди главных заслуг мэра — снижение городского трафика на 40%. «В хорошем городе каждая мелочь должна говорить об уважении к человеческому достоинству», — считает Пеньялоса, сегодня занимающий должность главы совета директоров Института транспорта и развития Нью-Йорка и консультирующий правительства и городские администрации по всему миру.



**КЭМЕРОН СИНКЛЕР**  
США

Основатель и исполнительный директор некоммерческой благотворительной организации «Архитектура для человечества» (<http://architectureforhumanity.org/>) Кэмерон Синклер в 2004 году был включен журналом Fortune в семерку людей, меняющих мир к лучшему, а с 2008 года вечный оптимист Кэмерон Синклер входит в число молодых лидеров (Young Global Leaders) Всемирного экономического форума. Благодаря его организации современные архитекторы смогли поработать для самых бедных и удаленных уголков планеты — там, где ни бизнес, ни правительства не смогли помочь людям жить лучше.

## ЧЕГО ХОЧЕТ МОСКВА?

### ПРОЕКТ ИНСТИТУТА «СТРЕЛКА» И МОСКОВСКОГО УРБАНИСТИЧЕСКОГО ФОРУМА

**П**роjekt «Чего хочет Москва?» ([moscowidea.ru](http://moscowidea.ru)) — площадка, на которой горожане могут высказать свои идеи по преобразованию Москвы, а профессиональные дизайнеры и архитекторы — предложить свои знания и опыт в ответ на эти пожелания. Миссия проекта — объединить жителей и профессионалов и предложить им вместе сформировать позитивное видение будущего города, повлиять на его развитие. Брошенный проектом призыв нашел отклик: за полтора месяца со дня старта было собрано более 1200 идей. ■

ПРОСТО ДЛЯ СРАВНЕНИЯ: НАШИ ДРУЗЬЯ И ПАРТНЕРЫ ИЗ НЬЮ-ЙОРКА, ИНСТИТУТ УРБАН-ДИЗАЙНА, ЗА ПАРУ МЕСЯЦЕВ В ПОХОЖЕМ ПРОЕКТЕ BY THE CITY/FOR THE CITY СОБРАЛИ ТОЛЬКО 700. МЫ ВСЕ СЪЕЗДИЛИ В ДРУГИЕ СТРАНЫ И УВИДЕЛИ, КАК КОМФОРТНО МОЖЕТ БЫТЬ УСТРОЕНА ЖИЗНЬ ВОКРУГ. И ЭТО НЕ ЗНАЧИТ, ЧТО НАМ НУЖНО ИЗ МОСКВЫ ДЕЛАТЬ АМСТЕРДАМ, ПРОСТО ХОЧЕТСЯ, ЧТОБЫ В НАШЕМ ГОРОДЕ ЖИТЕЛЯМ БЫЛО ТАК ЖЕ КОМФОРТНО, КАК ЖИТЕЛЯМ ЕВРОПЕЙСКИХ ГОРОДОВ».

**Ольга Полищук,**  
директор проекта  
«Чего хочет Москва?»

«**МОСКВИЧИ ПРЕДЛОЖИЛИ БОЛЕЕ 100 ИДЕЙ МЕНЬШЕ ЧЕМ ЗА СУТКИ ПОСЛЕ ЗАПУСКА ПРОЕКТА!**»



**КРАСИВЫЙ ГОРОД**  
В десятке самых популярных предложений на сайте сразу два касаются покраски московских бордюров и тротуаров — как выяснилось, они вызывают раздражение у многих жителей города и напоминают им о «советской безвкусице» (<http://moscowidea.ru/ideas/561/>; <http://moscowidea.ru/ideas/834/>).

**ПОНЯТНЫЙ ГОРОД**  
Много идей поступило в раздел «Городское пространство», а одно из самых популярных предложений (<http://moscowidea.ru/ideas/750/>), набравшее 120 голосов, было сделано арт-директором РИА-Новости, графическим дизайнером и специалистом по шрифтовому дизайну Ильей Рудерманом: в Москве должна появиться единая система навигации, которая позволила бы ориентироваться в городе и его жителям, и туристам.

**ЧИСТЫЙ ГОРОД**  
Следующей по популярности стала проблема сбора мусора. Большинство идей касаются сортировки отходов (<http://moscowidea.ru/ideas/732/>): по мнению жителей, город уже готов перенять европейскую систему разделения мусора на несколько видов. Кроме того, москвичей очень волнует недостаток в городе мусорных урн и баков, что сильно загрязняет улицы столицы.

Идеи будут собирать до 20 сентября. А с 1 октября начнется следующий этап: дизайнеры и архитекторы смогут предлагать свои проекты по реализации наиболее интересных идей горожан и размещать их на сайте «Чего хочет Москва?». Все концепции будут представлены 5–7 декабря на Московском урбанистическом форуме. Делегаты форума смогут проголосовать за лучшие проекты и оценить их реалистичность и потенциал.

## **ДО ВСТРЕЧИ НА III МОСКОВСКОМ УРБАНИСТИЧЕСКОМ ФОРУМЕ!**

5–7 декабря 2013 года



**Отправьте заявку  
на регистрацию на форуме**

**Подпишитесь на новости форума**

**Контакты организационного комитета МУФ**

**+7 (495) 788 35 84**

welcome@mosurbanforum.ru

125009, Москва, Вознесенский пер., 22